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VEGYES T A R 1' A L M U K ü Z L Ö N Y.
Szerkesztőség :

Főtér '27. szám, hova a lap .szellemi vészét illutö 
közlemények kiihlemlök.

Megjeleli minden vasárnap reggel. 
Kéziratok nem adatnak vissza

Előfizetési di.j :
Egész évre 4 fit Félévre 2 Irt Negyedévre 1 fit 

11 i rdetése két
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit 

Sgryes szám ára, G Irr,

Kin déli i vnta 1 :
Weisz Márk könyv kereskedése, hová az elótizö 

tési- és hirdetési dijak küldendők.
Bé.lycgdij minden hirdetés után 30 kr. 

Nyílt t ér petit sora 30 kr.

Az iparosok Bívmzríi költ*- 
Ivssr^r.

XJjabb időben az egyesületek te­
temesen előmozdítják a hazai nyelv 
-ismeretét az idegenajka iparosok kö­
zött Számos helyen magyarnyelvi esti 
tanfolyamokat, szerveztek, s alkalmat 
nyújtanak az iparosnak, hogy a hazai 
nyelvet szóban és Írásban elsajátít­
hassa, gyakorolhassa. De az egyesü­
letek művelő hatása más tekintetben 
is érvényesül. Az ifjúnak alkalma 
nyílik, hogy magát a társadalmi eré­
nyekben gyakorolja, a társadalmi szo­
kásokat megismerje, alkalma van ro­
kon gondolkozása embereket kisze­
melni, kikhez mindig őszintén, biza­
lommal fordulhat jó tanácsért, útba­
igazításért. Az egyesületben folytatott 
eszmecsere megismerteti öt, mások 
nézetével, gondolkodásával, s i.ont 
hogy az eszmecserében maga is tevé­
keny részt vehet, megszokja a bátor 
fellépést, a határozott gondolkodást, 
szóval, tanul „saját lábán járni“, a 
mi jövőjére nézve igen fontos. Az 
egyesületek által rendezett ián ez mu­
latságok, műkedvelői színi előadások, 
vagy az egyesület kebelében mega­
lakult daloskor szintén hozzájárul a 
fiatal ember társadalmi műveltségének 
emeléséhez, kedélye nemesítéséhez.

Sajnos, hogy nem minden egye­

sület tűz ki ily eszményi őzéit zász­
ló,] ára Sokszor az egyesület valóságos 
játékbarlang, hol a fiatal iparost ón 
zétöl megrabolják : az egyesületi élet 
csupa ellenségeskedés, csupa súrló­
dás. A fiatal ember, a helyett hogy 
nemesebb erkölcsökre tenne szert, 
gyakorolja magát a durvaságban. 
Újabban egyre szaporodnak nálunk 
is a szoczialdemokrnta egyesületek, 
melyek tagjainak zömét épen az ipa 
ros osztály szolgáltatja.

A szoezialdemokráták nagyhangú 
jelszavai és hiú brándjai nagy von­
zó erőt gyakorolnak a tapasztalatlan 
ifjúra, a kit, ha egyszer az árral úszni 
kezdett, az ár menthetetlenül magával 
ragad. És szinte csodálatra méltó, mily 
rövid idő szükséges ahhoz, hogy az 
üres frázisok az iparos józan gondol­
kodását megzavarják és a törekvő, 
bók «szerető, komoly ifjúból gyakran 
rajongó, veszedelmes embert nevel 
jenek A fiatal iparosnak első alka­
lommal tetszik az ily egyesületekben 
divó határnélküli szólásszabadság, a 
vezérférfiak erélyes fe lépése és nem 
veszi észre, hogy az elhangzott lie 
szédekben mennyi a téves felfogás, 
mennyi a következetlenség, nem gon­
dolja meg, hogy a hangoztatott elvek 
esetleges megvalósítása a társadalmi 
rendnek oly felforgatását eredmé­
nyezné, melytől maguk a nagyhangú

szónokok is megborzadnának. A szo- 
czialdemokrata egyesületek mindenütt 
gondoskodnak oly könyvtárról, hogy 
az egyesületek tagjai olvasmány által 
is szerezzenek tudomást a szoezialde­
mokraták törekvéséről, világnézetéről 
és terveiről. Az ily egyleteket és 
könyvtárakat kerülje az iparos, mert 
ezek világos veszedelmet rejtenek 
számára, —- mert oly kérdések, me­
lyekkel ezek könnyelműen dobálóznak, 
sok tanulmányt és tudást igényelnek, 
melyeknek könnyelmű tárgyalása min­
dig csak ártalmas lehet és az ily kér­
dések megoldását a társadalom leg- 
kiválóbhjaira kell bízni.

Vannak szép hazánkba oly egye­
sületek is, melyeknek bevallott czélja 
a nemzetiségi fanatizmus terjesztése 
és elégedetlenség szitása az ország­
ban lakó nemzetiség között. Itt is 
hangzatos a jelszó : az anyanyelv ápo­
lása és fejlesztése. Mi rejlik a jelszó 
mögött azt a tapsztalatlan ifjú gyak­
ran nem is sejti, ue még azt sem 
veszi észre, hogy rövid idő múlva 
nemzetségi fanatizmus tekintetében 
az egyesület főembereivel versenyez. 
És meg nem gondolja, hogy ezen be­
tanult szerep megbélyegzi. Ilyenektől 
is maradjon távol az iparos.

A fiatal iparos mindenütt kellemes 
helyzetet teremt magának, ha társa­
ságát jól megválogatja. Első és fötö-

nvTárjá-BOzáus.*
Irta : Ságliy Mihály.

Hu az cinből' mögötte a i obédöt, cl lá­
gyul. A legnagyobb természetű ember is olyan 
lesz, mint a bárány és szórakozás után vá­
gyakozik: Mühetnékje van. Előveszi hát a 
pipát, a készséget, remibe hozza, megtörni, 
rágyújt. Ha főin örsiig a dohány, a bütykös 
ujjával eligazítja, kettőt-hármat szippant s 
egy hosszút fúj a levegőbe. Ez annyit jelönt, 
hogy most már „tös/i“. Kikeresi a sarokból 
a gumós kezebelit is, a botot. Es megy.

Az iitvzán csak úgy fénylik rajta a kék - 
beli s tündököl az czerráuczu csizma. A bőr- 
dohány zacskó sallangja kilityeg a zsebből, a 
mi igün emeli a tekintélyt. Meg is siivegö'i 
a viselőjét a gatyát hordó polgár, mondván: 

— Sók ’a Jó'. . .
A kezével a kalap felé bök s a pipa- 

szárat erősen a foga közé fogva, fel vállról 
felel :

— M’nd’ürökké !

*A „Nemzeti Iskola“ ez évi 27-iki számából,

Hahogy pedig úrral találkozik, mesz- 
sziről leemeli a kerek, nagy kalapot, a pipát 
leeresztett kezébe fogja s szól :

— A' szógája ! Es igen örül. ha az úr­
ral kezelhet. Ilyenkor tekintélyesebbnek, büsz­
kébbnek érzi magit Kaszás Kis P-tör városi 
tanácsnok ur. Tol pilonképpen Kis IDtör a 
neve, a kaszás nevet onnan ny< fte, hogy va­
lamikor, minor részért do'gozott az urasa inál, 
ő volt az első kaszas. Most már hogy az Is 
ten fölvitte a dolgát, lehetne Kis Péter is. de 
csak Kaszás Kis Péternek hivatja magát, a 
mi egyébiránt nem is olyan rossz hangzású.

No aztán, hogy bemegy a vendéglőbe, 
a mit kávébaznak, kaszinón ik, vagy minek 
mondjak, leül. Ez ebéd után rendes szokása. 
Itt van három óráig, a mikor is a hivatal 
kezdődik- Oda szól a pinezérnek :

Kérők feketét ! — És széfnéz, hogy 
ki hallja. Örül, ha a pinezér rajta felejti a 
szemeit. Iszik.

Közben befordul a korcsmába egy má­
sik czimbora. a Fekete Mihály. Rögtön ke­
zelnek. Feketét kér az is. Lassan, kortyou- 
gatva iszik, a mint a jegyző úrtól látta. Az­
tán ismét parancsol.

— Papiros szivart, pinezér !

— Neköin is ; — tóditja Kaszás Kis
Petői'.

Hetykén, uv is in szívják a czigarettát. 
Gondolkoznak. Kaszás Kis Pétül- föláll, oda 
megy az ablakhoz s kibámul. Nézi az égal­
ját. amint neki vőrosüdött a nyugati láthatá­
ron. Véleküdik.

— Szél lösz.
Ugyan? — kérd; Fekete Mihály.
— No hogy ; vörös az ég»Íja.
— Ilyenkó’ álmos az c.nbör, mint rön- 

dösen, ha szél, vagy eső mutatkozik.
— Az ám.
— Kártyázzunk ! — indítványozza Ka­

szás Kis Pétör.
— Jó lősz ; — hagyja helyben amaz,
— Kártyát hé !
A pinezér kártyát visz nekik. A teg­

napit, a tegnapelőttit, a régit, a melylyel már 
évok óta játszanak. Mintha három tuczatból 
állana, olyan csomónak látszik. Piszkos, fe­
kete minden darab ; itt-ott más csonka is ke- 
rülközilt. Nem baj, ismerik mindaketten a je­
gyesüket, osztán kvitt. Kaszás Kis Pétör oszt. 
Nem kérdi, milyen játékra, úgy is tudja. Már- 
jást játszanak.

Vörös negyven, — mondja Fekete Mihály,
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rekvése azonban az legyen, hogy a 
műhelyben, a mester házában érezze 
magát otthonosan Legyen önérzetes, 
de fellépésében szerény, szenvedély 
által soha se ragadtassa el magát,

Az iparossegéd sokkal szabadab­
ban mozoghat, mint ahogy azt iparos 
tanoncz tehette : helyet cserélhet, ki­
kötheti a munkabért és bizonyos mér­
tékben igényekkel léphet tel. Azon­
ban ne legyen elbizakodott, ne legyen 
túl követelő, mert senki sem teheti 
magát nélkülözhetlenné. Ha a helyei, 
a viszonyokkal nincsen megelégedve, 
keressen jobb helyet, azonban cse­
kélységért ne cserélje tel a biztosat 
a bizonytalannal.

J)r. r. A.

Országos Nemzeti Szövetség.
Ki tagadná, hogy közviszonyaink zilál­

tak ? Társadalmunk beteg, megöli a közöny. 
Munkásaink hazafias józanságát megméte­
lyezi a nemzetközi szoczializmus és nemzeti 
egységünk e len tör a nemzetiségi agitátorok 
aknamunkája.

Lehet-e közönyöseknek maradnunk, mi- ; 
dőn látjuk, hogy az egykor oly lelkes ma | 
gyár társadalom széttoszlik és darabokra 
szakad, hogy nyomában ellenségeink rögtön j 
reávessék magokat a haza testére f Lehet-e ; 
közönyöseknek maradni nekünk, j 
midőn a magyarnál nagyobb nemzetek , 
sem látják feleslegesnek a társadalom foly- j 
tonos ébrentartására egyesületeket, ligákat 
alakítani'? Midón látjuk azt, hogy a nálunk 
jóval kisebb Romániában mily eredménye- | 
két volt képes elérni a román liga, a hatni- j 
más. nagy Németországban a Schulverein, 
Oroszországban a pánszláv egyesület, Szer­
biában a Maticza, sib. stb, — amelyek mind j 
mind az illető nemzetek társadalmának ver­
hetetlen és le nem nyűgözhető polgári had- : 
serege ?

És amidőn mindezeket szemléljük le­
het-e közönyöseknek maradnunk a mag y ar 
ligával, az „Országos Nemzeti 
Szövetség gél szemben, melynek hatal­
mas és nagy nemzeti feladatokat képező 
czóljait örömmel és lelkesedéssel kell nem-

Xj-A-X5
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csak üdvözölni, hanem felkarolni és támo­
gatni is minden magvar embernek.

Nagyon találóan mondotta Péchy ta­
más, ez az ideális gondolkozása államférfin, 
a Nemzeti Szövetség múlt évi közgyűlésén : 
rA Nemzeti Szövetség nem szorosan vett 
kultmegy esiilet. nem is akar azoknak vei­
sen y társa lenni. De meg ha az lenne is, 
ámbár inkább azoknak munkálkodását van 
hivatva teljesen eredményessé tenni, akkor 
is lelkesedéssel kellene a szövetséget felka­
rolni és hatalmassá tenni minden magyar 
embernek, hisz bármilyen versengésből is 
nem az egyesületek valamelyike, hanem a 
haza kerül ki győztesen'1.

A Nemzeti Szövetség nem foglalkozik 
politikával s kitűzött czóljait tisztán társa­
dalmi utón akarja keresztül vinni és hogy 
feladatai egyúttal nemzeti Kiadatok is. bi­
zonyítja az, hogy vezetőségében még poli­
tikai életünk kitűnőségei és vezérei is párt­
különbség nélkül helyet foglalnak. Péchy, 
Teleki, Jókai, Partba. Cnorin, Szapáii Gyula, 
Apponyi s érvényesítik tudásukat és tapasz­
talataikat a Szövetség társada mi. munkás- 
ügyi és nemzetiségi osztályaiban.

A társadalmi osztály a hazafias érzés 
ébrentartásáról és a fajszeretet növeléséről 
gondoskodik és nem téveszti szem elöl az 
aránytalan gyermekhalandóság fontos kér­
dését sem. A tnuukásügyi osztály vezetésó- 

I it él az az uralkodó felfogás, hogy a mun- 
: kasoknak sokban jogos kívánságai kielégí­

tést: nyerjenek, ám másrészről a munkaadók 
zaklatását és indokolatlan megterheltetését 
sem téveszti szem elöl.

A nemzetiségi osztály, mig egyrészről 
külföldre szakadt honfitársainkat igyekszik 
a hazának megtartani és segélyezni, addig 
másrészt a nemzetiségi izgatok munkáját 
ellensúlyozza, s az egyenetlenség helyett a 
kölcsönös bizalmat igyekszik felébreszteni 
és megerősíteni. A sajtó osztály végül a 
külföld nagyobb lapjaival tart fenn összeköt­
tetést, hogy hazai visz myainkról azokat az 
igazsághoz híven tájékoztassa.

És a Nemzeti Szövetség e hatalmas 
munkák végrehajtására kíván e talán tagjai­
tól va'ami nagyobb pénzáldozatot ? Nem. 
Nem pedig azért, mert egész helyesen abból 
indul ki, hogy alig szambavehető any ági

— Ugy-ó ?
— Nem loptam, itt van ; bizonyság oká­

ért kivágja az asztalra a vörös királyt, meg 
a vörös fölsőt.

— Van-e tizesütég, czimbora ? — ok- 
vetetlenkedik Kaszás Kis Pétör.

— Ilát van.
— Nézők a szöniibe.
Fekete fölhányja az ütéseit, de tízest 

nem talál. Megtörő a homlokát s mondja :
— No nézd. —
— Akko’ mák a negyven, itt a tizes, 

derül ki Kaszás Kis Pétör areza. Játék vé 
gén Írnak. Aztán mondja Kaszás :

— Kee oszt,
— Az á’,
— Né mennénk ki?
— Gyerünk,
Kimenn'-k az udvarra. Ezalatt a pinezér 

két ászt elcsen a tuezatból s a gyufatartó 
alá rejti. Bejövet#i»tán ismét folytatják a már- 
jásozást.. Ét if*k, hívnak, aduttat mondanak, 
írnak, igy megy, mig egyszer csak ötszáz 
körül van a summa.

— Ausz vagyok l mondja Kaszás Kis Pétör
— Münnvi is ? kérdi Fekete.
— Ötszáz, miig ami a kezemben vau.

— Hát fizetőm; és gombolkozik.
— Pinezér !
— Káromlásán ? I
— Fizetők — mind.
— 24 krajezár.
Már tudniillik a két kávéba ment a já­

ték, mint rendesen. Aki vészit, fizet. Amint 
Fekete olvassa a pénzt, megakad a szeme a 
zöld ászon, melynek egyik sarka kizöldellik 
a gyufatartó alól ; kirántja gyorsan s vele a 
piros disznót is. 4 i'dugrik. Megüti az asztalt.

— A teremtésit . . . nem fizetők. Es 
visszateszi a kis la|bi zsebbe a filléreket.

— Nem-é — bökken meg Kaszás Kis 
P 'tör, hát osztón iné’ nem ? — Mintha nem 
venné észre ő is a hibát.

Fekete Milnvy oda löki elébe a két 
ászt s mondja :

— Hat ezé’, hiba esőit a játékba’.
— Nem lösz kó’dussá, fizetőin a ma­

gnmét.
Fizet és szó nélkül távozik, l-ekate ma­

gában dörmögi :
— Megbékíti a maga kenyerén . . .
A minthogy meg is békült, mert másnap 

már ismét együtt játszották a — máriást.
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áldozattal (rendes tagságdij 50 i<r. egy évre) 
a társadalom legszélsőbb rétegeit is képes 
lesz megnyerni nagy nemzeti eidekot ke- 
]i zö feladatainak.

Ezt a nagyfontosságu czélt az O N. Sz. 
különösebben a deczentrulizáczió utján. t. i. 
a vidéki szövetségek szervezésével tartja 
elérhetőnek. Az alapszabályok szerint ugya­
nis mindenütt, a hol nagy községben 50 és 
kis községben 20 tagja van a szövetségnek, 
vidéki szövetkezet «‘okulhat, mely szerves 
egészet képez a központtal É vidéki szö­
vetségek értesítései által a központ mindig 
tájékoztatva lehet az egész ország társa­
dalmi, mnnkásügyi es nemzetiségi viszonyai­
ról úgy, hogy valamely baj nieggatlásaia 
mindig ideje korán léphet közbe, vagy Út­
mutatást nyújthat az illetékes tényezőknek 
az orvoslás módjaira.

A vidé szövetségek megalakítása 
rendkívül megvan könnyítve, mert hisz min­
den városban van olyan önzetlen, lelkes 
hazafi, a ki vesz magának annyi fáradtsá­
got, hogy fel ir a központhoz, (X ÍL Akáczfa- 
utcza 32.) s bejelenti a/.okát a férfiakat, a 
kik, hajlandók a szervező bizottságot meg­
alakítani. A központ szívesen küld gyűjtő- 
ivet, mely a szervező bizottsági tagok kö­
zött szétoszlatván, a megalakításhoz szük­
séges tagok rövidesen összegyűl the tők. El­
nököt saját hatáskörükben választanak s az 
alakuláson a központ is képviselteti magát. 
Ily vidéki szövetségek a'akultak eddig Ara­
don, Szerencsen. \Brassóban és külföldön 
Becsben. A most folyó lázas szervezkedés 
következtében őszre már 9—1U vidéki szö­
vetség megalakulása van bejelentve.

íme ez vázlatosan az „Országos Nem­
zeti Szövetség ezé!ja és működési terve, 
melyet minden hazafi csakis magasztosnak, 
lélekemelőnek és a hazára nézve üdvösnek 
tarthat. Évtizedek szomorú tapasztalatai vol­
tak szükségesek ahhoz, bogy ily nagy ara­
nyit liga megalakuljon s eredményes mű­
ködésébe bizalmat helyezzünk, mert hazánk 
legjobbjai álltak élére.

A nemzeti közszellem újjászületését 
és megerősödését a f ■ jszeretet hatalmas 
megnő vek ed esét, s a már tűrhetetlenné v alt 
társadalmi ellentétek elsimítását és ki egyen­
lítését reméljük és várjuk mi az Országos 
Nemzeti Szüvetség-töl.

Katona Béla.

ÚJDONSÁGOK.
— A föispánék nyaralása. \r a d n a y

Andor, dr. főispán és kedves neje a f. hó 
12-én elutaztak Szentesről és az egész 
nyáron távol maradnak a vármegyétől. A 
főispánék nyári üdülésre mentek, Maiien- 
batlbn. honnan, csak szeptember végén tér­
nek vissza. _ .

— Tanítók kinevezése a gazdasági 
ismétlő iskola szaktanfolyamara. A köz­
oktatásiig) i miniszter, 1i rom helybeli 
tanítót, névszerint: Beliczay 1 a mást, 
Nagy-Szt,.-Miklósra, Boda Mártont és 
Mészáros Mihályt Csákovára (Torontói 
megye), a gazdasági ismétli) iskola szak­
tanfolyam hallgatására, augusztus 1-tól 
számítandó, 30 napi időtartamra kine­
vezte. A tanfolyam ezé Íja az, hogy a 
tanfolyamot elvégzett tanítóknak mód­
jukban álljon az ország földmívcs né­
pét, a gazdaság különféle ágaiban ok­
tatni.

— Iskoláink államosítása. A „Néptaní­
tók Lapja“ legutóbbi szamában az állami
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iskolákról czik kenve, a többek közt a kÖ- ; 
vetkezőket Írja: „ür. Wassics miniszter 
által inaugurált helyes kultur politika to 
vábbi nyilvánulása az az államosítás. amely 
az Alföldön, jelesen Csongrádvármegyében 
vitetik keresztül. Csongrúd, Mitidszent, Sán­
dor falva, Kis-Kun-Dorozsma, Szegvár, Hor­
gos községek a legmesszebbmenő áldoza­
tok felajánlásával önként kérték népokta­
tásügyük államasitását, a mely az 1897198. 
tanévben már ténym/é válik s ezzel a derék 
magyar községek népoktatása rövid idő 
alatt mintaszerűvé fejlődik... Az állami 
népoktatás keretében mindenütt gondos- 
kodva lesz a gazdasági ismétlő iskolák élet­
beléptetése felől, s ezáltal az ifjúság, jövő 
életfoglalkozásához megszerzi a legszüksé­
gesebb elméleti, főleg gyakorlati ismerete­
ket. Kétségtelen, hogy az ilyen népoktatási 
szervezet jelentékenyen enyhíteni fogja az 
alföldi szoczializmus baját*.

— Technovszky Ede ur, a helybeli m. 
kir. állami adóhivatal adótisztje, a múlt 
kedden tette le fényes sikerrel az adótiszti 
vizsgálatot a szegedi in. kir. Pénzügyigaz • 
gatóság vizsgáló bizottsága előtt.

— Vásárhely-n.szt.-miklósi vasút. A.
szentes-vásárhelyi vasút folytatásaként ki­
építeni tervezett vásárhely inakó-n.-szt. mik- 
lósi vasút ügye ismét uj stádiumba lépett, 
ezúttal azonban olyan alakban, mely most 
már e vasútépítésnek feltétlenül biztosítja a 
kivi'el sikerét. A kereskedeleméi:yi minisz­
ter ugvanis, végre, hajlott az érdekelt Csa- 
nád. Csongrádvármegyék és Hm.-vásárhely 
törvényhatóságainak együttes felterjesztésére 
és belátva azt. hogy a tervezett vonal fel­
építésének sikerét csakis ez biztosíthatja. — 
e törvényhatóságoknak együttesen mezadta 
a nevezett vasút vonal ra az előmunkálati 
engedélyt. A miniszter erre vonatkozó lei­
rata a f. hó 14 én érkezett a vármegyére.

— Dühöng az egészség. Mint mérvadó 
helyről értesültünk, még oly kedvező egész­
ségi állapot nem uralkodott Csongrádon. 
mint ez időszerűit. Tudakozódásunkra azt 
felelték hogy egy részt a tisztaság kö til 
eljáró hatóság szigorú felügyeletének, más­
részt a jó ivóvíznek tulajdonítható ; ugyan 
e helyről hal'ottuk ezt a jó izii kiszólást: 
„még egy artézi kút, és az orvosok talpa 
álá lapu füvet köthetünk, hogy — fussanak“.

— Riaczi botrányok. Legújabban hely­
beli kereskedőink botrányos inzultusoknak 
vaunk kitéve. Valami Scliwarsch Vilmos nevű 
földönáruló karton kupecz, ostoba kiabálá­
sával bolonditja a szabadverseny nevében 
„áruczikeihez* a közönséget és oly botrá­
nyokat idéz ez által elő, hogy azt szó nélkül 
nem hagyhatjuk. Scliwarsch ur, ugyanis a 
mellette, elárusitással foglalkozó kereskedő­
ket rágalmazza és szidalmazza, amely eljárás 
eléggé lealázó, eltekintve attól, hogy a többi­
eknek károkat okoz. Mint értesültünk, 
Scliwarsch Vilmos ellen a helybeli keres­
kedők nagy része bünfenyitő feljelentést in­
tézett a szegedi kir. törvényszékhez. De 
addig is czélszerünek tartanánk, ha a rendőr 
ség megakagályozná Scliwarsch urat abban, 
hogy a piaczon illetlen botrányokat idézzen 
elé adófizető kereskedőink érdekeinek meg 
káiositására. Hisszük és elvárjuk, hogy fel 
ezólalásunk nem marad hatás nélkül.

— Szeged millenniumi nagy monográ­
fiáját melyet Reiztter János, szegedi 
könyvtár- és múzeum igazgató irt Szeged 
város fölkérésére, Zsilinszky Mihály állam­
titkár megbírálta és bírálata eredményét 
Szegedre ma érkezett levelében a követ­
kezőben közölte a város polgármesterével : 
Az egész mii beosztásából koncepciójából 
és kidolgozásából azt a meggyőződést sze­
rezte, hogy Reizner monográfiája a jelen­
kor tudományosságának színvonalán all. 
hogy úgy a felölelt érdekes tárgyra vonat­
kozó adatok szorgalmas összegyűjtése, va­

lamint az özszeszedott adatok ügyes föl­
használása. folyékony magyaros előadása ál­
tal a legnagyobb hazai monográfiák korú 
ban fog helyett foglalni ; ez okból mint je­
les irodalmi terméknek kinyomását melegen 
ajánlja.

- Veres kakas Veszedelmes ku­
korékolása riasztmt.ta fel t hó 14 én 
a. közönséget. Eke Sándor és István 
háza gyuhtdt ki vétkes gon latlanság­
ból. Ekéék ugyanis a szőlőbe mentek 
és ártatlan csecsemőjüket itthon hagy­
ták a szólóiba zárva. Az udvaron ját­
szadozó gyereksereg pedig valahonnan 
gyujiót. kerített és . . . tűzijátékot ren­
deztek a padláson Egyszerre csak ha­
talmas tiiznyelvek nyaldosták a liáz- 
tetőt. A veszedelmet (iábor Lajos vette 
észre, a ki rögrőn betörte az ajtót és 
a csecsemőt idejekorán kimentette, va­
lamint az istállóban levő lovakat sze­
rencsésen megóvta a tíízhatáltól, kive­
zette azokat. A tűzoltóság is csakhamar 
kivonult, de a tüzet egészen nem lo­
kalizálhatta, mert az épület oly kes­
keny utczábon volt, hogy még a szom­
szédos épület nevezetesen a Hnszka 
Gryörgy és Német Antal háza isaitíz 
martalékává lön Az épületek különben 
biztosítva voltak.

— Regényes öngyilkosság. A sok sze­
relmes és rém-regény olvasása atiyira meg­
zavarta a Kálmán Etel eszét, hogy csak is 
öngyilkosság által akart ez árnyék világból 
kimúlni. De az öngyilkosságot regényesen 
óhajtotta magán végrehajtani. Szép volt 
Etelka s szépségével magához lánczolta a 
Kádár Bandi szivét. A legnagyobb szenve­
déllyel szerették egymást s egymáséi le­
gyenek, azt mi sem gátolta. E szenvedélyes 
szerelmet használta fel Etelka kalandos 
tervének végrehajtására. Folyton azt han- 
goztatá Bandinak, hogy egybekelésük útjába 
számtalan akadály van, sok az irigy, kik 
az ő kimondhatatlan boldogságuknak min­
den áron beakarják vágni az útját. Nincs 
tehát más mód, mint az, hogy leménytélén 
szerelmükben öngyilkosságot kövessenek el 
Addig beszélt az ifjúnak, hogy annak is 
megzavarta fejét s beleegyezett, hogy eg) Litt 
mennek a halaiba. A Tisza hömpölygő hab­
jai közé vetették tehát, magukat, de a hüs 
hullámok észre térítették Bandit, segélyért 
kiáltott. Az arra járó halászok még elég jó­
kor ériek s Kádár Bandit visszaadták az 
életnek, de Kálmán Etelka a habok alá 
merült, s ott lelte halálát.

— Csárdái jelenet. Vígan mulattak a 
legények egy utszéli csárdában. Kedvüknek 
nem volt határa. A bor megoldotta nyelvü­
ket, fokozta a kurázsit. Mi sem természe­
tesebb tehát, mint az, hogy a vígan mulató 
legények összevesztek. Nyitott bicskával 
rohantak egymásra, a harczi zajba bele- 
bele vegyült egy súlyos sebesült nyögése. 
A harcz hőse, Szilaj Pista az egész mulató 
legénységet kiszorította már a csárda ud­
varára, bortól rekedt hangon ordította: 
„Ide még akinek kedves az élete l’1 Amint 
elhangzott a kiáltása, éppen kapóra betop­
pant két zsandar. kik véletlenül arra cir­
káltak. A zsandárok megjelenésével vége 
szakadt a csárdái harczi jelenetnek, s a 
Szilaj Pista bicskája a zsandárok zsebébe 
vándorolt, Szilaj Pista pedig a dutyiba.

— Szentesi orsz. vásár. Az idei nyári 
országos vásár a f. hó 17-én. tehát most 
szombaton veszi kezdetét, a jószágvásárral, 
mely e napon és a következőkön tart mig 
a f. hó 19 én a kirakodó vásár lesz. A ser­
tés felhajtása e vásárra tilos.

Az az este.

'oá r nV2J .\ z ÍV -v vt. '1 n. v H .

Ez a bánat soh’ sem örvénylik mélyebben. 
Mint ha az az este kisért emlékemben.
Ha visszaélhetném, ha belehalhatnék ! — 
Soha én azt többé.. . oda, oda van rég !

Lámpa fénye rezgett a virágos falon. 
Játszódva szövődött álmoin-gondolatom, 
Piros selyem szállal, aranyos fonállal,
Úgy kötődött össze kedvesem hajával.

Felpattant az ajtó, betoppantál rajta, 
líiles meglepetés lelkem’ átnyilalta. 
Örömsikoltással. gyermek ne vetéssel,
Az ölembe dűltél csókkal, öleléssel.

Csupa csókolódzás, Ölelkezés közben 
Leszakadt ruhádról egy fekete gyöngyszem ; 
Eltettem, itten van. — fölgyUlt már rakásra: 
Annak az egy gyöngynek annyi kony a társa !

Soh’ se’ voltál oly szép lélekre, mint testre, 
Bob’ se’ szerettelek úgy. mint akkor este. 
Nagy, szabad, boldog volt, te jes az az óra, 
Nem érzetem én azt másodszor azóta!

Oh ha akkor tudtam, amit egy év múlva, 
Drága koporsódra iiohezen borulva:
A szived’, a szivem’ egy golyó találja, — 
Nem fájt vóu meghalni s élni most nem fájna'.

F. D.

4*ozliajózá.s a Tiszán.
Veyyes szolgálatban péntek kivételével. 
Csongrad. és Szeged között, 

j Csoagrád indul 5 óra UO perez reggel,
1 Szentes „ 5 óra 35 perez „

Csany „ ti óra ‘20 perez „
Mindszent* „ ti óra 45 perez „
A'győ* „ 8 óra 10 peiez „

, Szeged érk. 9 óra 00 perez „
I Cson.grá.d. és Szolnok között.

Szeged indul 2 óra 30 perez délután,
Algyő* ^ „ 3 óra 40 perez „
Mindszent* „ 5 óra 40 perez „
Csany „ ti óra 10 perez este,
Szentes „ 7 óra 10 perez „
Csüngiád érk. 7 óra 45 perez „

Szolnok és Csongrad. között.
Szolnok ind. 1 óra 30 p. d. u.
T.-Vár kony n 2 éra 20 p. „
T.-Vezseny* n 2 óra 40 p. „
T.- Földvár y 3 óra 05 p. „
0- és Uj-Kéeske** I) 4 éra 10 p. „
Tiszakürt-Inoka*** n 5 óra 00 p. „
T.Vgh » 5 óra 20 p. „
Csongrad érk. ti óra 40 p. este

Szeged és Csongrad között.
Csongrád ind. 4 óra 15 p, reg
T. Ugh n 5 ói a 45 p. „
Tiszák űrt Ltok a*** y 6 óra 20 p. „
Ó- és Uj-Kéeske** n 7 óra 10 p. „
T.-Földvár )1 7 óra 45 p. „
T.-Vezseny* V 8 óra 45 p, „
T.Várkony „ 9 óra 05 p. „
Szolnok érk. 10 óra 00 p. d. e

^Ladik-állomás
**A gőzösük Uj-Kécskén kötnek ki, 
***A gőzösök T,-Kürtön kötnek ki.

Vasul i menetrend.
Csöng rád—Félegyháza—Szeged.

Csongrádiéi indul 9 ó. 20 p. d. c 1 ó. 55 p. d. u.
Fólegyházára érk 10 ó 20 p d. c 2 ó. 50 p. d. u.
Fő légy ház áról ind. 12 ó líl p d. u 4 ó. 48 p, d, u.
Szegedre órkci-zk 1 ó. 47 p. d. u 5 ó. 49 p, d. n

Szeged—Félegyháza—Csongrad.
Szegedről indul 10 ó. 01 rf*d. e. 2 n. 31 p. d. ti. 
Félegyházára éik. 11 ó, 04 p. d. c, 4 ó 3 p. d, u. 
Fólegyházáró! ind. 12 ó. 25 p d. u 5 ó. 10 p. d u. 
Csongrádra érk 1 ó. 25 p. d. u. 6 ó, 10 p. este.

-------- . • -

Felelős szerkesztő: Éder Tincs. 
Kiadólaptulajdouos: "VÄ7"eisz XgEárk.
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3431) 1897 82.

Árverési hirdetmény,
Alulh’t bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ez 102 ij-a érteimében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a csongrádi 
kir. járásbíróság 1897. évi 2277. p. 
számú végzése következtében Hr, Luk 
Herman ügyvéd által képviselt Kuncz 
Paulina javára, Szabó Rozal ellen 2oo 
forint s jár. erejéig 1897. évi april hú 
29-én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 12.0G írt 20 
krra becsült bútor és ágyneműből álló 
ingóságok nyilvános árverésen ela­
datnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. 
járásbíróság 3436 1897. sz. végzése 
folytán 200 írt tőkekövetelés, ennek 
1896. évi október hó 20. napjától járó 
6°/0 kamatai és eddig összesen 90 fo­
rintban biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig alperes lakásán. Csongrá- 
don leendő eszközlésére 189/. 6V till Q. 
ho 3-ik napjanak délelőtti 9 óraja ha­
táridőül kitüzelik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 188 1. évi LX- t.-cz. 107. és 108. 
8-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet ig rőnek üecsáron alul is 
elfognak adatni.

Kelt Csongrádon, 1897. évi július
hó 16-ik napján.

Jlalhnnyer Györyy,
kir. bírósági kiklildött.

3946 1897 sz.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végreha jfó az 1 8 8 1. 
évi LX r ez. 102 §-a értelmében ezen­
nel közliirré teszi, hogy a csongrádi 
kir. járásbíróság 1895 évi 3451 p. 
szánni végzése következteben Hr Kosa 
Izsó szegedi ügyvéd által képviselt 
May R. Miksa és erdektarsai javára 
Magony Antal és Vincze ellen 194 írt 
20 kr s jár. erejéig 1895. évi augusz­
tus hó 23-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le és fel ül foglalt, és 
680 forintra becsült búza, árpa, szalma, 
kocsi, lovak és ökrökből álló ingósá­
gok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. 
jhÍróság 3946/1897 sz. végzésé folytán 
194 frt 20 kr. tőkekövetelés, ennek 
1895 évi augusztus hó 23. napjától 
járó 6°/0 kamatai és eddig összesen

48 frt 93 krhan biróilag már megál­
lapított költség’ k 'Te éig römörkeii ven, 
alperes lakásán leendő eszközlésére
189 L évi jiiiius lm 25-ik napjaink dél
előtti 9 órája határidőül kit ii/.rtik és 
ahhoz a venni szándékozók oly meg- 
jegvzéss I hivatnak meg, Imgv az érin- 
telt ingóságok az 1-SSl évi LX t.cz. 
107. és 10*. 7 - a értelmében kés/, p nz 
fizetés mellett, a legtöbbet, igeimnek 
becséin m alul is el lógnak adatni.

Kelt Csongrádon, 1*97 évi július 
hó 14-ik napján.

llallmayrr Györyy,
kir. bírósági kik üld ott.

1583 897. tk. sz.
Á rv4‘i*í*s*>i hirsIHm. kivoaaí•

A csongréidi kir járásbíróság mint 
telek kön >. vi hatos i g köz hírré teszi, hogy
Molnár Jusztina t égn hajtató, ak Daniin 
Márt ha férj. Szeri Ezé hiolné \ égr haj­
tást, szenvedő elleni 1200 trr tőke kö­
vetelés és járulékai Íré n' i végreha jtási 
ügyében a szegedi kir törvényszék, a, 
csongrádi kir járáshiróság területén 
levő, Tömörkény község határéiban 
fekvő, a tömörkényi 57 3 sz. betétben 
A. 1. 1-5 sorsz alatt felvett Szeri 
Lze’k Iliül né szül Hindii M rta nevén 
álló 652/3 a, 652 3 b, 6o3/2, 6;>4/3 
és 654/4 lirsz. úrbéri birtokra az ár­
verést 79 1 Írtban ezennel megállapított, 
kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan az 1897. 
évi augusztus hó 6 i!< napján délelőtti 
10 órakor Tömörkény község héi/él­
néd megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladat ni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárának l0°/0 ilf> vagyis 
79 irt 10 krt készpénzben, vagv az 
1881. LX, t.-cz. 42 §-ban jelzett árío- 

1 \ am mal számitott és az 18*1 évi nov. 
lió 1 én 3333. sz. a kelt igazságügy mi­
niszteri rendelet 8. íj- ban kijelölt ó v a - 
dekképes érlékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. LX 
t.-cz 170. §-a értelmében a bánatpénz­
nek a bi réséig mii elő leges elheh ezéséről 
kiállított szabál\ szerű elismervényt át- 
szolgáltatni

Kelt Csongrádon, 1897. évi. má­
jus hó 31 napján.

A csongrádi kir. járásbíróság mint 
telekköm vvi hatóság.
J)r, Szappanos János, kir. járásbiró

E3. szám

160 897. vh sz.

Árverési hirdetmény.
Aluli rt liirósági végreba jtó : íz 1881.

évi LX. t. ez 102. :;-a érteiméinni ezen-
Ilid kii /bi rré teszi, h ogv a csongrádi
kir. j;i risbi ró j ig 1 *07 . évi 20 1 202 sz.
végzése köve t kezt éhe n S/.at h in 1 ry Ede
üg\ véd ;l!tál képvisel iVüirlszenti taka- 
I ék'ái'- ja vara Me,pony Antal-, Vincze 
és Lajos clh n /kai sz- r-ri"t s jéi- 
nnékai erejéig 1 897. évi éipril hó 1 1 éli 
foga na tusit ot t kie'égiiési végrehajtás 
nij íj lefoglalt, es 63.) forintra becsült 
ökör, csikó és disznóból átló ingósá­
gok' n \ i I ván-;s árverésen cl adat link.

Mely árverés iek a. csongrádi kir. 
jbirósag 2 169 1897. se végzése folytán 

sz. frt tőki követelés, ennek 1896. 
évi szept. hó 3 napjától járó b^/y kiuna- 
I:ij és eddig Összesen 1 07 Irt 15 krban 
mir biróilag megéli la pitott költségek ere 
jéig Fömörkénven alperesek lakásán le­
endő eszközlésére 1897 évi juliuS hó 
24-iic napjának délutáni4 óraja határ­
időid kitiizetik és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett, ingóságok az 1881. 
évi LX t.-cz 107. és 108. §s értel­
mében kész pénzfizetés mellett, a leg­
többet ígérőnek becsáron alul is el­
fognak adatni

Kelt Csongrádon, 1897. évi jú­
lius hó 8-ik napján.

Bogyó János, 
kir jbírósági végrehajtó.

ATTIL/l-PERMETEZOGEP
Az ,,A1 á í ka“ permetező mind­

azon bajokat, melyek a szőlősgazdát 
eléggé bosszantják, e 111 áru ja es pedig 
az által, hogy a szélkazánt egy csa- 
varintás által a puttonyból kivehetjük, 
mi által az egész szerkezet már 1(6- 
ziill'-hen von Úgy a puttony, mint a 
szerkezet, tisztán tartható és a legegy­
szerűbb munkás szétbontja és össze 
rakja. Soha sem pusztulhat, soha gé­
pész kezébe adni nem kell ; mindenki 
maga bánhat vele. A szórója is páratlan 
jól szór, valóságos ködöt csinál!

Ara 3.£3 ferirat.
IjSgT Szilvii & á It <1 O r
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ISmlitpcsf, Vfuv.i-köviit 1512. szám alatt.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzcséplőgíirnituráit, ipari czélokra alkalmas „Compound“ 
lokomohiÍjait, teljesen vasból készült szabnak azulozó gépeit, gőz kukoriczamorzsolóit, íátibor-féle körfűrészeit,

kaszáló- és aratógépeit,
továbbá S K - fél*- vltéií, vctőgéjioit. Siorossáif vs egyéb gazdasági gv|ivit.

A !•' a i rb a n k s-félc iiifTlcggytii’ kizárólagos képvisrlHr.
ggätjg~~ _^.rjeg"3rzélc iiig-yen és bérmentvs. -sna ío-io

Caongrád. 1897. Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában.


